

回归路上 有爱牵手相伴左右

杭州拱墅区积极引入社会力量参与社区矫正



本报记者 陈岚 通讯员 潘劲

“现在,我每天睁开眼睛,就觉得做一个自由的人很幸福。”这是杭州市拱墅区54岁的社区服刑人员张某在一份矫正体会中写的话。这份体会中字里行间流露的喜悦,与几年前他刚出狱时的茫然截然不同。

2010年,张某所居住的映月社区成立了杭州首个社区矫正帮教工作站。7年来,工作站推行“三访”(日常走访、节日走访、重要时间节点走访)“四帮”(思想帮教、行为帮控、生活帮扶、生产督促)工作模式,帮助许多像他这样的社区服刑人员,解决回归路上所面临的各种困难,还像朋友一样关心他们的生活,让他们重拾面对生活的信心和勇气。目前,全区已建成社区矫正帮教工作站96家。

社会力量的融入,让社区服刑人员的回归之路更多了一份爱心和暖意,也使拱墅区的社区矫正工作呈现出蓬勃生机。

除了社区矫正帮教工作站,拱墅区还建立了由23位专职工作人员组成的社区矫正社会工作者队伍,制定出台了《社区矫正社会工作者管理考核办法》;引入全市首家在民政机构挂牌的社区矫正社会服务机构——“行知行”驿站,参与全区社区矫正工作;成立了心理咨询师队伍,以及由律师、退休教师、司法工作者等组成的讲师团队;开通了微信公众号,定期发布社区矫正相关活动和暖心故事;联合华数有线电视推出社区矫正互联网教育项目,拓宽了面向社区服刑人员的教育平台。

2015年,由省司法厅和省关心桥教育公益基金会共同创建的首批“关心桥驿站”正式落户拱墅区。

按照杭州市司法局提出的“一县一品”工作要求,今年9月,“行知行”驿站入驻拱墅区社区矫正中心社会帮教联络室,主要负责志愿者管理、集中教育和社区服务、心理矫治、社会适应性帮教等工作。该中心的建立,弥补和解决了当前社区矫正工作中存在的资源配置不均等问题,社区服刑人员每月参加教育学习及社区服务8小时的规定,也得到了保障。

重阳节,“行知行”微信号推送了一条信息,“行知服务队”的社区服刑人员来到杭州市福利中心为老年人服务。社区服刑人员吴某在活动心得里写下这样一段话:他们的年纪和我的父母差不多。自己当年的行为亏欠了最爱我的人,现在能为这些老人做点什么,也许只是唠唠家常,打扫卫生,但心里觉得很温暖……

有爱,有关怀,就会生出无限力量。建军节,组织社区青少年服刑人员观看《建军大业》;节假日,组织社区服刑人员穿上志愿者小马甲,走上街头整理摆放共享单车;每年制定心理健康等各种主题的讲座,及时为社区服刑人员解开心中的郁结。

“通过整合社会多方力量,特别是专业性社会组织的参与,积极引进社会工作理念和工作手法,与原有的社区服刑人员监管矫正相互协同,对于推进社会管理体制创新具有积极意义。”拱墅区司法局相关负责人表示,“我们就像是一左一右两只大手,牵着社区服刑人员走好回归社会的路。”



组织社区服刑人员接受团队心理辅导



讲师团老师为社区服刑人员作专题讲座



组织社区服刑人员参观富阳受降纪念馆并观看纪录片



组织社区服刑人员参加敬老公益活动



“行知行”志愿服务队整理无序停放的共享单车



组织社区服刑人员观看党的十九大开幕会



位于拱墅区社区矫正中心内的多媒体学习教育室